



核心报道

送别吴仁宝

# 昨天,华西村 万人送别老书记吴仁宝

3月22日8:08,华西村老书记吴仁宝遗体告别仪式在华西村民族宫举行。连日来,当地村民、附近群众和社会各界纷纷前来悼念,寄托哀思。3月18日,吴仁宝因患肺癌医治无效,于18:58在华西村家中逝世,享年85岁。50多年来,这位从田间走出来的农民,把一穷二白的华西村建成了闻名世界的“天下第一村”。

现代快报记者 金辰 薛晟 匡笠



来自甘肃的卢铁英举着海报追悼老书记



昨天中午12点多,老书记的灵车缓缓驶出 现代快报记者 匡笠 摄

现场

## 社会各界前来送别吴仁宝

3月21日晚的华西村,和3月18日老书记吴仁宝刚走的那晚一样,龙希国际大厦灯火依旧没有点亮,华西金塔淹没在一片黑暗中,整个村子气氛悲痛。

3月22日一早,天气阴沉,人们踩着地上的雨水,都朝着一个方向缓步走去——华西村民族宫。这个大礼堂正是吴仁宝生前经常开村民大会、做各类报告会的地点。这一天,人们将在这里为他举行追悼会。

在通往华西村民族宫的道路两旁,层层叠叠摆放着来自全国各地的花圈,花圈上写着“沉重悼念吴仁宝老书记”等话语。

进入民族宫会场,大礼堂正中央悬挂着吴仁宝大幅照片,照

片上悬挂着“沉痛悼念吴仁宝同志”的大字,会场内哀乐低回,庄严肃穆。偌大的民族宫大会堂四周,已经摆满来自全国各地、各界人士,上至党和国家领导人,下至普通百姓们送来的花圈。

据了解,吴仁宝逝世后,中央和省有关领导以不同形式表示沉痛哀悼,对其亲属表示亲切慰问。中央有关部委、省委、省人大、省政府、省政协送了花圈。部分外省市领导通过不同方式对吴仁宝同志的逝世表示哀悼。

追悼会当天,江苏省委、省政府领导同志,无锡市、江阴市四套班子领导和老领导,兄弟省市区的代表等,前往华西村为吴仁宝同志送别,并对其亲属表示慰问。

追悼

## “吴仁宝精神”永远不会结束

昨天上午8:08,老书记吴仁宝遗体告别仪式在华西村民族宫举行。追悼会上,家属代表、吴仁宝儿子吴协恩在答谢词中表示:“我敬爱的父亲走完了他勤劳而不凡的一生,永远离开了我们……父亲生前总结了许多‘不’,像‘三不怕’‘三不忘’‘三不倒’等等,既是他严于律己的行为,也是他高贵品格的体现。”

“现在很多人都说‘老书记去世了’,华西村将告别‘吴仁宝时代’。我想说,生命不等于呼吸,重在精神的延续,父亲用毕生奋斗锻造出来的‘吴仁宝精神’永远不会结束。父亲为党、为国、为人

民的奉献精神不会结束,为亲、为友、为自己的严格要求也不会结束。”吴协恩说,这种精神和要求像血液一样流淌在他一样的每一个华西人的脉搏里。

在追悼会上,吴协恩无限感慨回忆道:“即使他在病危之际,嘴里念叨的还是要开会,心理牵挂的还是要发展,脑子想到的还是要为民。”吴协恩表示,父亲一生真诚做人、真情做事、真心为民,这是他留给家人最大的财富。吴协恩表示,他们将继承父亲的遗志,坚定百年梦想,真正把华西打造成一个人人向往的江南“香格里拉”。

## 万人上路送老书记最后一程

8:33,结束了追悼会后,人们缓步通过文化长廊,走到吴仁宝家中向老人做最后的告别。

昨天中午11点起,华西村民族宫的两边就已聚集了前来吊唁的群众,这些人有华西村本地的居民,也有周边村落的村民,也有不远千里而来的全国各地的群众。人们神情凝重地等待着灵车的到来。12:06,随着阵阵礼炮声,吴仁宝老书记的灵车缓缓地

从幸福园入口处驶出,当灵车经过身旁时,两旁的人们开始自发向灵车的方向慢慢靠拢,当灵车驶过之后,大家都跑步跟在灵车后方,都想送别吴仁宝老书记最后一程。从广场到华西村的主要道路上,万人站立在两旁送别吴仁宝老书记最后一程,绵延的队伍有好几公里长。

昨天下午,吴仁宝遗体在当地殡仪馆进行了火化。

## 他们都来了,只为看老书记最后一眼

### 全国各地粉丝送行吴仁宝

姚家洪是贵州开阳县川洞村的村支书,3月18日晚得到老书记逝世的噩耗后,3月19日一早,从贵州省出发驾车2500公里,历时两天抵达华西村。“就是想送老书记最后一程。”姚家洪说,2010年,作为贵州地区的干部代表,他曾到华西村学习三个月。

从唐山连夜开车赶到华西村送别吴仁宝老书记的高海稳和屈信告诉记者,他们村在上世纪50年代就和华西村结缘,这次听到噩耗,3月20日下午就开车往华西村赶,光路上就开了15个小时,“就是为了能赶上送(吴仁宝)老书记最后一程。”

在追悼现场,最吸引人眼球的,无疑是一名来自甘肃的市民卢铁英。他制作一张大幅的海报,不仅贴上了老书记的照片,还写下了“‘老书记精神’是中国新农村城镇化建设的无尽宝藏!群众需要更多‘仁宝式’的领头人!”在吊唁期间,卢铁英一直举着这张海报。3月21日,卢铁英带着自己制作的海报,开了13个小时车来到华西村。据他说,上世纪90年代,在北京的一次会议上,他曾和老书记有一面之缘,虽然没有说上话,但老书记的事迹深深折服了他。昨日,他来到华西村,以自己的方式送老书记一程。

【继承遗志】

### 现任书记会带华西继续前进

石春丽老家安徽,5年前来到华西村,在金塔路租了两间店面,做起了眼镜生意,这么多年,不说赚得盆满钵满,却也让一家人的生活走向了小康。在这5年中,她多次看到老书记坐在车中,往返于村内。虽然从来没有跟老书记说上话,但对老书记却十分敬仰。

周边的一些人在闲聊时曾表露,担心老书记去世后,村里的经济会受到影响,商业也不会有这么好,但石春丽却完全没有这方面的担心。石春丽说:“在新老书记交接后,我也很关注新书记吴协恩,认为他完全能够胜任领导华西的建设。”

说起对未来华西的期望,石春丽表达得很简单,“希望在华西村,房租越来越低,生意越来越好,赚钱越来越多。”石春丽的这一番话,说出了大部分在华西村经商的新村民的愿望,在昨日的采访中,他们都希望,华西村能够变得越来越好。

### 华西村将会更美更繁华

郁登智老家沭阳,来到华西村已经有两三年了,和老婆在华西村开设一间化妆品店,生意一直都不错,而且每年1.5万元的房租也不算很贵,让小两口在华西村生活得也有滋有味。

对于华西村以后的发展,郁登智表示,华西村会变得更繁荣。据他介绍,金塔路可以说是华西村商业最繁荣的地方,这条路上餐馆、邮政局、银行、超市、服装等一应俱全。虽然平时大家不出村就可以消费,但更多的华西本地村民,在购买物品时,都选择直接开车到无锡、江阴或张家港。华西村地段非常好,正好在无锡、江阴、张家港地区之间,周边还有很多乡镇。郁登智认为,有华西村这个品牌,外加龙希国际大厦的效应,完全可以将华西村打造成一个商业中心,将会吸引更多的人来华西村消费,也会让华西村变得更加繁荣,更加美丽。

### 他们从包头赶来看最后一眼

昨日一早,华西村民族宫门口,今年已75岁高龄、内蒙包头市东河区近郊农民范霞云告诉记者,在新闻中听说吴仁宝老书记去世的消息,街坊邻居们就有了念头:“是不是要去见老书记最后一面?”

在街坊邻居们自发报名下,组成了一只30人的队伍。21日一早,30人统一乘坐飞机到上海,再从上海乘坐大巴车抵达华西村。这一只队伍中,年龄最大的就是范霞云,年龄最小是名20多

岁的小伙子。

30人中,虽然大家都没见过老书记,但老书记的事迹在他们脑中却留下了深刻的印象。“以前常在新闻中看到关于他的新闻,老书记能把一个农村搞成这个样子,真的不容易。”范霞云说,原来以为华西村毕竟是个农村,建设得再好,也好不到哪里去,可今天来一看却改变了他们的念头。

“这哪里是个农村,繁华程度比起一些镇区也不遑多让。”

### 写悼词做明信片,送别老书记

“老书记,您一路走好,我们会紧跟华西村班子,华西人共创华西灿烂辉煌的明天。”这句话摘录于张祖福所写的一片悼词。张祖福今年65岁,居住在滨湖区荷叶新村,现在是龙希国际大厦的一名保安。

他原本是无锡纺织系统的一名工人,上世纪80、90年代,曾多次跟随单位到华西村参观,并聆听老书记生动的报告。2011年4月份,退休在家的张祖福参加了无锡的一次大型招聘会,在看到龙希国际大厦招聘保安后,毫不犹豫地来到了老书记身边。

3月20日夜里,张祖福趁着夜班比较空闲,自己书写了一篇

几百字的吊唁。同时,还以龙希国际大厦保安的名义,制作了一张明信片,上面写着“老书记一路走好”。

除了华西村村民,附近群众也都自发到华西村送别吴仁宝老书记。昨天上午,在吴仁宝家门口,记者碰到了来自邻村陆丰村的4位村民,年长的王莲娣、王玉芬已是70、77岁高龄,稍微年轻的钱凤金、王荷娣老人也已是58、65岁。老人们告诉记者,当天已经是她们连续第三天一起来给吴仁宝老书记磕头送别了。“不为别的,就为(吴仁宝)老书记这么一个好人,我们大家都应该来送他。”